



# 习近平在联合国发展峰会上发表重要讲话 落实2015后发展议程 实现各国共同发展

## 习近平宣布

- 中国将设立“南南合作援助基金”，首期提供20亿美元
- 中国将继续增加对最不发达国家投资，力争2030年达到120亿美元
- 中国将免除对有关最不发达国家、内陆发展中国家、小岛屿发展中国家截至2015年底到期未还的政府间无息贷款债务



九月二十六日，习近平在纽约联合国总部出席联合国发展峰会并发表题为《谋共同永续发展 做合作共赢伙伴》的重要讲话。  
新华社记者 刘卫兵摄

本报联合国9月26日电 (记者杜尚泽、李秉新、李晓红) 国家主席习近平26日在纽约联合国总部出席联合国发展峰会并发表题为《谋共同永续发展 做合作共赢伙伴》的重要讲话，强调国际社会要以2015年后发展议程为新起点，共同走出一条公平、开放、全面、创新的发展之路，努力实现各国共同发展。中国以落实2015年后发展议程为己任，团结协作，推动全球发展事业不断向前。

习近平在讲话中指出，在联合国成立70周年之际，各国领导人齐聚纽约，共商发展大计，具有重要意义。对各国人民而言，发展寄托着生存和希望，象征着尊严和权利。环顾世界，和平与发展仍然是当今时代两大主题，要解决好各种全球性挑战，根本出路在于谋求和平、实现发展。

习近平强调，本次峰会通过的2015年后发展议程，为全球发展描绘了新愿景，为国际发展合作提供了新机遇。我们要争取公平、全面、创新的发展之路，努力实现各国共同发展。中国以落实2015年后发展议程为己任，团结协作，推动全球发展事业不断向前。

2015年后发展议程作出努力。习近平宣布，中国将设立“南南合作援助基金”，首期提供20亿美元，支持发展中国家落实2015年后发展议程。中国将继续增加对最不发达国家投资，力争2030年达到120亿美元。中国将免除对有关最不发达国家、内陆发展中国家、小岛屿发展中国家截至2015年底到期未还的政府间无息贷款债务。中国将设立国际发展知识中心，同各国一道研究和交流适合各自国情的发展理论和发展实践。中国倡议探讨构建全球能源互联网，推动以清洁和绿色方式满足全球电力需求。中国也愿意同有关各

方一道，继续推进“一带一路”建设，推动亚洲基础设施投资银行和金砖国家新开发银行早日投入运营、发挥作用，为发展中国家经济增长和民生改善贡献力量。中国郑重承诺以落实2015年后发展议程为己任，团结协作，推动全球发展事业不断向前。(讲话全文见第二版)

在习近平宣布上述举措时，全场一再响起热烈掌声。

本报华盛顿9月25日电 (记者杜尚泽、李博雅) 国家主席习近平25日圆满结束对美国的国事访问，乘专机离开华盛顿，赴纽约出席联合国成立70周年系列峰会。

# 习近平彭丽媛出席白宫欢迎宴会

## 习近平：中美关系明天一定会更加美好 奥巴马：扩大合作使中美两国更加强



9月25日，国家主席习近平和夫人彭丽媛出席美国总统奥巴马在白宫为他们举行的隆重欢迎宴会。

新华社记者 黄敬文摄

本报华盛顿9月25日电 (记者温宪、王如珺) 国家主席习近平和夫人彭丽媛25日晚出席了美国总统奥巴马在白宫为他们举行的隆重欢迎宴会。

当晚7时，习近平和彭丽媛抵达白宫，奥巴马和夫人米歇尔在门口迎接。两国元首夫妇合影，出席贵宾酒会，并同双方参加宴会人员握手。迎宾结束后，两国元首夫妇前往白宫东厅就座。

宴会开始后，奥巴马和习近平分别致祝酒辞。奥巴马在致辞中再次对习近平来访表

示热烈欢迎。奥巴马表示，习近平主席和我在此次会谈中就继续加强两国各领域合作达成共识。美中不仅需要合作，也能保持合作，因为两国人民的长久友谊使我们充满信心。二战中中国人民营救美国飞行员，两国人民那时起就结下了兄弟般情谊。近年来双方民间旅游、留学越来越多，交往日益频繁。近期两国共同帮助非洲抗击埃博拉疫情，谱写了美中携手应对全球性挑战的佳话。两国民间友好持续发展，成为中美关系的一个重要支柱。我们要以海纳百川的精神，通过继续扩

大合作，使中美两国更加强。

习近平在致辞中强调，我这次对美国的国事访问是一次难忘的旅程。一路走来，我深深感到，美国人民同中国人民一样，都对彼此怀有友好情谊，都对深化中美合作抱有殷切期盼。我同奥巴马总统进行了长时间交流，就关于中美关系以及世界和平与发展的重大问题坦诚深入交换意见，达成广泛重要共识。

习近平指出，30多年来，中美关系历经风雨，砥砺前行，取得了非凡成就。展望未来，我坚信，面对前所未有的共同利益和共同责任，中美关系的明天一定会更加美好。中国古人说：“为者常成，行者常至。”林肯总统也说过：“预测未来最好的办法就是去创造未来。”让我们坚持相互尊重、相互借鉴，不断加深相互了解和信任，大力拓展双边、地区、全球层面的协调和合作，把双方绘就的蓝图一步一步变成现实，以创新精神谱写中美关系新的历史篇章。

宴会自始至终洋溢着热情友好的气氛。美国艺术家表演了精彩的文艺节目。

出席宴会的有美国副总统拜登、国务卿克里以及内阁主要成员、各界名流共约220人。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席欢迎宴会。

9月22日至25日，中国国家主席习近平对美国进行国事访问。从西雅图到华盛顿，行程安排各有侧重、亮点频出，高潮则是两国元首的会晤和会谈。双方达成广泛共识，取得一系列重要成果，仅中方公布的成果清单就有49项。

此次访问对于中美关系具有历史意义，目前来看，至少已起到四个突出作用。

第一个作用是“定调”。中国主动设置议程，提出与美国进一步构建新型大国关系。这一理念的核心是摆脱以往大国冲突对抗的老路，力避大国崛起的“修昔底德陷阱”。两年前，中美领导人在安纳伯格庄园会晤期间就此达成共识。此次会谈中，面对国际局势风云变化，两国领导人重申，将继续努力构建中美新型大国关系。奥巴马表示，中美之间的竞争应该是“建设性的、具有积极意义的”。新型大国关系已成为中美关系的基调，具有强大生命力，将为两国关系在正确轨道上发展保驾护航。

第二个作用是“充实”。在中美关系中，新型大国关系是骨骼，合作是血肉，相辅相成，相互支撑。习近平访美，推动了两国的务实合作，开拓了合作新领域。两国企业签署了关于组建西部快线高铁项目合资公司的框架协议，中国高铁“走出去”在美方开花结果。中美重视以开放促合作，双方承诺通过多种方式降低国家安全审查对外资的影响。此外，为国际社会提供更多公共产品成为中美合作的增长点。双方再次发表关于应对气候变化的联合声明，旨在共同推动巴黎气候变化大会取得重要成果。两国签署发展合作谅解备忘录，同意在非洲、亚洲等地拓展粮食安全、

## 历史性访问掀开中美关系新篇章

公共卫生体系建设、应急救援等领域三方合作，承诺在落实2015年后发展议程方面保持沟通协调。同时，中美还共同致力于维护国际核不扩散体系。

第三个作用是“解惑”。大国间难免存在分歧，关键在于如何管控和处理分歧。面对双方关注的网络安全问题，习近平在不同场合阐释中国倡导建设和平、安全、开放、合作的网络空间的意愿，释放积极信号。经过友好协商，中美就应对恶意网络活动、制定网络空间国家行为准则达成一致意见，决定建立打击网络犯罪及相关事项高级别联合对话机制。对话的作用在于增进理解，防止矛盾不断发酵。从方式看，中美已摸索出一套领导人之间高效交流的方式。在“庄园会晤”、“瀛台夜话”之后，此次“秋夜散步”、不打领带的小范围会见，给双方提供了深入沟通的机会。

第四个作用是“划线”。习近平在与奥巴马的会谈中强调，中华民族对事关中国主权和领土完整问题高度敏感。这一“划红线”的做法不但无损中美关系大局，反而有助于避免因误判而造成损害。

四个作用，共同发力，推动中美关系掀开了历史新篇章。此次访问中，习近平为增进中美之间的战略互信、务实合作和沟通协调所做的一切，都是中国推动建设以合作共赢为核心的新型国际关系的生动实践。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本刊目主持人：陈振凯